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Ο όρος "inactivated virus vaccine" (εμβόλιο με ανενεργό ιό) αναφέρεται σε εμβόλια που περιέχουν ιούς 
που έχουν καταστραφεί ή απενεργοποιηθεί, ώστε να μην μπορούν να προκαλέσουν νόσο.
Ο όρος "killed virus vaccine" (εμβόλιο με θανατωμένο ιό) χρησιμοποιείται συχνά ως συνώνυμο του 
"inactivated virus vaccine". 
Συνήθως, η κύρια διαφορά είναι ότι "killed" υποδηλώνει τη διαδικασία θανάτωσης του ιού, ενώ 
"inactivated" τονίζει ότι ο ιός έχει απενεργοποιηθεί, διατηρώντας ορισμένα χαρακτηριστικά του για να 
προκληθεί η ανοσολογική αντίδραση.

Ο όρος "live attenuated virus vaccine" (εμβόλιο με ζωντανό εξασθενημένο ιό) αναφέρεται σε εμβόλια που περιέχουν 
ζωντανούς ιούς που έχουν εξασθενηθεί, ώστε να μην μπορούν να προκαλέσουν σοβαρή ασθένεια. Αυτοί οι ιοί έχουν 
υποστεί επεξεργασία, ώστε να χάσουν τη virulence (ικανότητα να προκαλούν νόσο), διατηρώντας όμως τη δυνατότητά 
τους να προκαλέσουν ανοσολογική απόκριση.Αυτά τα εμβόλια είναι αποτελεσματικά γιατί μιμούνται μια φυσική 
μόλυνση, 









Το "live attenuated nasal vaccine" (εμβόλιο με ζωντανό εξασθενημένο ιό σε ρινική μορφή) είναι ένα εμβόλιο που 
χρησιμοποιεί ζωντανό εξασθενημένο ιό και χορηγείται μέσω της ρινικής οδού. Αυτή η μορφή εμβολιασμού μπορεί 
να είναι πιο άνετη για τον ασθενή, καθώς δεν απαιτεί ενέσεις.Η διαδικασία αυτή έχει το πλεονέκτημα ότι το 
εμβόλιο μπορεί να προκαλέσει μια ισχυρή τοπική ανοσολογική απόκριση στη ρινική κοιλότητα και τους 
αεραγωγούς, κάτι που είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για την προστασία από αναπνευστικές λοιμώξεις.Ένα γνωστό 
παράδειγμα είναι το εμβόλιο κατά της γρίπης που χορηγείται ρινικά, το οποίο περιέχει εξασθενημένα στελέχη του 
ιού της γρίπης. Αυτά τα εμβόλια είναι αποτελεσματικά στην πρόληψη της νόσου και ενεργοποιούν το 
ανοσοποιητικό σύστημα να αναγνωρίζει και να καταπολεμά τον ιό αν ο οργανισμός εκτεθεί σε αυτόν.



Η φορμαλδεΰδη χρησιμοποιείται στη διαδικασία παραγωγής εμβολίων κυρίως για την 
ανενεργοποίηση των ιών, καθιστώντας τους ασφαλείς για χρήση σε εμβόλια. Συγκεκριμένα, ο 
ρόλος της περιλαμβάνει τα εξής: 
Ανενεργοποίηση ιών: Η φορμαλδεΰδη μπορεί να σκοτώσει ή να εξασθενήσει τους ιούς, 
αποτρέποντας την ικανότητά τους να προκαλέσουν νόσο, αλλά διατηρώντας ταυτόχρονα τα 
αντιγονικά τους χαρακτηριστικά. Αυτό επιτρέπει στο ανοσοποιητικό σύστημα να αναγνωρίσει 
τον ιό και να αναπτύξει ανοσία χωρίς τον κίνδυνο μόλυνσης. 
Σταθεροποίηση των αντιγόνων: Η φορμαλδεΰδη μπορεί επίσης να βοηθήσει στη σταθεροποίηση 
των αντιγόνων του ιού, εξασφαλίζοντας ότι παραμένουν ενεργά και αναγνωρίσιμα από το 
ανοσοποιητικό σύστημα. 
Δημιουργία εμβολίων: Η διαδικασία παραγωγής εμβολίων περιλαμβάνει την επώαση των ιών σε 
κύτταρα, και στη συνέχεια τη χρήση φορμαλδεΰδης για την ανενεργοποίηση τους πριν την 
παρασκευή του τελικού εμβολίου.
Η χρήση φορμαλδεΰδης είναι ελεγχόμενη και ελέγχεται αυστηρά, καθώς πρέπει να 

διασφαλιστεί ότι τα υπολείμματα της ουσίας είναι εντός ασφαλών ορίων στο τελικό προϊόν.



ΜΕΤΑΛΛΑΞΕΙΣ ΙΙΚΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ  - ΔΟΜΙΚΟΣ ΠΟΛΥΜΟΡΦΙΣΜΟΣ



ΜΙΚΡΗ ΔΙΑΦΟΡΑ 
ΣΤΟ ΓΕΝΕΤΙΚΟ 

ΥΛΙΚΟ ΤΟΥ  ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΠΡΟΓΟΝΟ ΤΟΥ

Οι Δομικές πολυμορφικές μεταβολές θα μπορούσαν να χαρακτηρισθούν ως ο σιωπηλός κώδικας επιβίωσης των 
ειδών και εμείς ως επιστήμονες θα πρέπει να διαβάσουμε τον κρυφό κώδικα της φύσης.

ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ  ΤΟΥ ΔΟΜΙΚΟΥ 
ΠΟΛΥΜΟΡΦΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΙΙΚΩΝ ΑΝΤΙΓΟΝΩΝ
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Μελετήθηκε η αλληλουχία σε 10333 spike proteins και βρέθηκαν 9654 μεταλλάξεις που αντιστοιχούν σε 
μεταλλάξεις σε 400 διαφορετικές περιοχές της πρωτεΐνης. 

Οι μεταλλάξεις αυτές έχουν γεωγραφική κατανομή.

Οι γνώση αυτών των μεταλλάξεων θα βοηθήσει στην ανάπτυξη περισσοτέρων αποτελεσματικών εμβολίων  

SPIKE PROTEIN: 1273 αμινοξέα



Οι PLM (Πολυγλωσσικά Μοντέλα) μπορούν να αναλύσουν αλληλουχίες 
πρωτεϊνών για να εντοπίσουν πιθανούς στόχους φαρμάκων, επιταχύνοντας τη 
διαδικασία ανακάλυψης φαρμάκων και προβλέποντας αλληλεπιδράσεις 
πρωτεΐνης-υποδοχέα. Αυτό μπορεί να επιτρέψει τόσο τον εικονικό έλεγχο 
βιβλιοθηκών ενώσεων για υποψήφια φάρμακα όσο και την αξιολόγηση των 
πιθανών παρενεργειών των υποψηφίων φαρμάκων με βάση τις 

αλληλεπιδράσεις τους με πρωτεΐνες.

Εμπνευσμένες από την εμπορική επιτυχία των εμβολίων RNA για την COVID-19, οι 
βιοτεχνολογικές εταιρείες πλέον επιδιώκουν θεραπευτικές προσεγγίσεις βασισμένες στο 
τροποποιημένο κυκλικό RNA (circRNA). 





Πώς Λειτουργεί το AlphaFold;

Το AlphaFold εκπαιδεύτηκε σε τεράστιες 
βάσεις δεδομένων πρωτεϊνών, 
μαθαίνοντας να κατανοεί τις αρχές που 
διέπουν τη δομή τους. Χρησιμοποιεί 
βαθιά νευρωνικά δίκτυα για να 
προβλέψει με ακρίβεια τη διαμόρφωση 
των πρωτεϊνών, λαμβάνοντας υπόψη 
αλληλεπιδράσεις μεταξύ αμινοξέων και 
χωρικές σχέσεις. Στην τελική του μορφή, 
το AlphaFold2 κατάφερε να προβλέπει 
τη δομή των πρωτεϊνών με ακρίβεια 
παρόμοια με αυτή που επιτυγχάνεται 
από ακριβές εργαστηριακές μεθόδους, 
όπως η κρυσταλλογραφία ακτίνων Χ ή η 
κρυο-ηλεκτρονική μικροσκοπία.

Το AlphaFold2 είναι ένα εξελιγμένο σύστημα τεχνητής νοημοσύνης, 
αναπτυγμένο από την DeepMind, που λύνει ένα από τα σημαντικότερα 
προβλήματα της βιολογίας: την πρόβλεψη της τρισδιάστατης δομής των 
πρωτεϊνών με βάση τη σειρά των αμινοξέων τους. 

Πώς Βοηθάει στην Ανάπτυξη Νέων Φαρμάκων;

Η δυνατότητα να προβλέψουμε την τρισδιάστατη δομή πρωτεϊνών γρήγορα και με ακρίβεια προσφέρει πολλά 

πλεονεκτήματα στη φαρμακευτική έρευνα:

Στόχευση Νέων Πρωτεϊνών: 

Επιτάχυνση της Ανακάλυψης Φαρμάκων:.

Εξατομικευμένη Ιατρική: 

Νέα Βιολογικά Υποκείμενα: Το AlphaFold διευκολύνει επίσης την έρευνα για την ανάπτυξη νέων βιολογικών 

«εργαλείων» και συνθετικών πρωτεϊνών που μπορεί να έχουν συγκεκριμένες επιθυμητές ιδιότητες. Αυτά τα νέα 

εργαλεία μπορούν να βοηθήσουν στην καταπολέμηση ανθεκτικών βακτηρίων ή στη βελτίωση των θεραπειών για 

σοβαρές ασθένειες, όπως ο καρκίνος.

Η τεχνολογία του AlphaFold ανοίγει, λοιπόν, νέους δρόμους στη φαρμακευτική έρευνα και υπόσχεται να μειώσει τον 

χρόνο και το κόστος που χρειάζεται για την ανάπτυξη νέων φαρμάκων, κάνοντας τη διαδικασία πιο ακριβή και 

αποτελεσματική.





Το σύγγραμμα ‘Σύγχρονη Φαρμακευτική Νανοτεχνολογία. Βασικές αρχές και πρακτικές 

εφαρμογές’, περιλαμβάνει  νέα επιστημονικά δεδομένα βασισμένα σε πρόσφατες 

βιβλιογραφικές αναφορές και ερευνητικές προσπάθειες, καθώς και εκτενείς και σε βάθος 

περιγραφές των  νέων θεραπευτικών προϊόντων αλλά και των νέων καινοτόμων εμβολίων 

 

                                    

 

 

Η βιοηθική, ο κώδικας δεοντολογίας στους τομείς των νανοεπιστημών, το ρυθμιστικό 

πλαίσιο, κλινικές μελέτες, φαρμακοεπαγρύπνηση, βιο- και νανο-τοξικότητα, οι διεθνείς 

εγκριτικοί οργανισμοί καθώς και τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, αναφέρονται επίσης στην 

νέα έκδοση. 

Το βιβλίο περιλαμβάνει περισσότερες από 200 εικόνες αλλά και πολλές  φωτογραφίες 

ηλεκτρονικής μικροσκοπίας νανοσωματιδίων. Επίσης 50 πίνακες με σύγχρονα δεδομένα σε 

νανοτεχνολογικά προϊόντα υγείας και σε εμβόλια. Το βιβλίο περιλαμβάνει επίσης, 

περισσότερες από 200 βιβλιογραφικές αναφορές και ιστότοπους, που τεκμηριώνουν τις 

εξελίξεις στην σύγχρονη φαρμακευτική νανοτεχνολογία. 

Τα παραρτήματα του βιβλίου αναφέρονται λεπτομερώς στην παρασκευή και αξιολόγηση των 

θεραπευτικών νανοσωματιδίων.  

Επίσης, ερωτήσεις αυτοαξιολόγησης και οι απαντήσεις τους στο τέλος του βιβλίου, δίνουν 

την δυνατότητα στον αναγνώστη να ελέγξει κατά πόσο έχει κατανοήσει τις έννοιες που το 

βιβλίο πραγματεύεται. 

 ΕΚΔΟΣΗ  2022



ΕΚΔΟΣΗ  2024
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Vincent van Gogh 
Branch of almond – tree in 

flowers, 1890

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ
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